

DOI 10.31029/vestdnc94/10

УДК 94 (470.67)

## НОВЫЙ ДОКУМЕНТ О НАПАДЕНИИ СУРХАЙ-ХАНА КАЗИКУМУХСКОГО НА САЛЬЯНСКУЮ ПРОВИНЦИЮ В ДЕКАБРЕ 1728 г.

Ш. А. Магарамов, ORCID: 0000-0001-8705-6143

Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального  
исследовательского центра РАН, Махачкала, Россия

## NEWLY UNCOVERED DOCUMENT ON SURKHAY-KHAN'S ASSAULT ON THE SALYANSKAYA PROVINCE IN DECEMBER OF 1728

Sh. A. Magaramov, ORCID: 0000-0001-8705-6143

Institute of History, Archaeology and Ethnography of the  
Daghestan Federal Research Centre of RAS, Makhachkala, Russia

Аннотация. Публикуемый архивный источник посвящен действиям одного из активных участников российско-турецкого пограничья на Кавказе в первой трети XVIII в. – Сурхай-хана Казикумухского, признавшего верховенство турецкого султана в 1727 г. В центре внимания автора – действия и поведенческие модели Сурхай-хана в сложившихся новых геополитических реалиях на Кавказе в первой трети XVIII в. Нападение Сурхай-хана на Муганскую степь и Сальянскую провинцию (современный Азербайджан) в декабре 1728 г., считавшиеся российской зоной влияния по условиям Константинопольского договора 1724 г., было продиктовано антироссийской позицией хана и подстрекательством турецкой стороны. В действиях хана, по данным архивных источников, наблюдается относительная самостоятельность от турецких властей. Публикуемый новый документ был выявлен нами в фондах Архива внешней политики Российской империи (АВПРИ) и представляет собой реестр, содержащий подробную информацию о разоренных населенных пунктах, награбленном имуществе и причиненном ущербе в Сальянской провинции во время рейда Сурхай-хана, организованного вместе с тебризским Ибрагим-пашой. Введение в научный оборот нового архивного источника расширяет имеющиеся представления о политических действиях и поведенческих моделях Сурхай-хана, как одного из политических лидеров на Северо-Восточном Кавказе.

Abstract. This published archival source sheds light onto the actions of an active participant in the Russian-Turkish frontier within the Caucasus during the early XVIII century – Surkhay-khan of Kazikumukh, who acknowledged the authority of the Turkish sultan in 1727. The author focuses on Surkhay-khan's actions and behavioral tendencies within the evolving geopolitical landscape of the Caucasus in the early XVIII century. Surkhay-khan's offensive on the Mugan steppe and the Salyan province (modern-day Azerbaijan) in December 1728, a region designated as a Russian sphere of influence per the terms of the 1724 Treaty of Constantinople, stemmed from the khan's anti-Russian stance and encouragement from the Turkish faction. Primary sources indicate that Surkhay-khan's maneuvers were somewhat autonomous from Turkish oversight. The presented document was uncovered within the collection of the Archive of Foreign Policy of the Russian Empire (AVPRI) and comprises a detailed registry outlining the ravaged communities, looted possessions, and inflicted harm in the Salyan province during Surkhay Khan's incursion, jointly orchestrated with Tevriz Ibrahim Pasha. The inclusion of this new archival source in scholarly discourse enriches the current comprehension of the political maneuvers and behavioral paradigms of Surkhay Khan, a prominent political figure in the North-East Caucasus.

Ключевые слова: исторические источники, российско-турецкое пограничье, Сурхай-хан Казикумухский, Сальяны, поведенческие модели, архивный документ.

Keywords: historical sources, Russian-Turkish frontier, Surkhay-khan of Kazikumukh, Salyan, behavioral models, archival document.

Утверждение позиций Российской империи в прикаспийских областях по результатам Персидского похода 1722–1723 гг. привело к обострению российско-турецких отношений. Турецкие власти стремились получить выход к берегам Каспийского моря, а у Петра I была задача – не допустить турок к Каспию. Недовольство турецкой стороны действиями России на Кавказе подогревалась английской дипломатией, преследовавшей собственные цели в бассейне Каспийского моря. 12 июня 1724 г. между Российской и Османской империями был заключен Константинопольский договор. Согласно условиям договора необходимо было провести демаркацию границ между двумя странами на Кавказе.

Россия закрепила за собой узкую полосу присоединенных прикаспийских областей и, самое главное, не допустила турок к берегам Каспийского моря. В Дагестане под власть османов переходили владения Сурхай-хана Казикумухского и лезгинские общества в верховьях реки Самур, а остальная часть

Дагестана была признана за Россией. Под турецкой «порцией» также признавались Грузия и Ереванская провинция. Что касается Ширванской провинции с городом Шемаха, то она выступала в качестве буферной зоны между Россией и Турцией в Восточном Закавказье под статусом номинально независимого Ширванского ханства под протекторатом турок. Хаджи-Дауд был назначен турецким двором правителем (ханом) Ширвана [1, с. 62].

Ст. 3 договора определялись турецко-персидские границы: во власти шаха оставался Ардебиль, который должен был служить своего рода барьером, отделявшим российские территории от османских. Под владения Османской империи переходили Тебриз с большей частью его провинции, Хамадан и Керманшах, а также города и провинции Гянджа, Бердаа, Карабах, Нахичевань [2, с. 300].

В 1728 г. турецкие власти решили сделать ставку на Сурхай-хана, назначив его ханом Ширвана вместо Хаджи-Дауда [3, л. 110 об]. Сурхай-хан, подстрекаемый турками и располагавший внушительными военными силами, отличался антироссийскими выступлениями, что создавало напряженную ситуацию в российско-турецкой пограничной зоне. Еще раньше он препятствовал процессу разграничения земель между Россией и Османской империей в пределах своих владений, и «турки его к тому принуждать не хотят и не смеют и объявили России, что она вольна у Зурхая землю силою взять» [4, с. 251]. В декабре 1728 г. Сурхай-хан со своим войском вторгся в российские пределы: на Муганскую степь и в Сальянскую провинцию и, разорив эти области, с награбленным имуществом вернулся к себе в горы. В ходе рейда оказались разоренными 23 деревни (859 дворов); 280 человек оказались убиты, 351 взят в плен, 10 ранено; угнано 1293 лошади, около 7 тысяч баранов, 4828 волов, 100 верблюдов, 35 буйволов и 2 осла; разбито 73 мельничных жернова.

Российский генерал-майор А.И. Румянцев, опасаясь начала военных действий с турками в случае быстрых ответных мер против Сурхай-хана, выразил протест Стамбулу. В ответ последовали оговорки о том, что разграничение земель между двумя империями еще «не окончаны», а Сурхай-хан «не в совершенном послушании» от турков [1, с. 79]. Видя такое бездействие со стороны турецких властей, А.И. Румянцев решил лично наказать Сурхай-хана: бригадир Л.Я. Соймонов с драгунами отогнали около 30 тысяч «сурхаевых баранов» [4, с. 252]. В последующем вопрос о сурхаевых баранах неоднократно обсуждался в самых высших кругах двух стран.

Публикуемый архивный документ содержит много подробностей о действиях одного из акторов российско-турецкого пограничья на Кавказе в первой трети XVIII в. – Сурхай-хана Казикумухского, являвшегося сторонником турецкой власти. Введение в научный оборот нововыявленного архивного источника расширяет имеющиеся представления о действиях Сурхай-хана в сложившихся новых геополитических реалиях на Кавказе. Ниже публикуется реестр разоренных населенных пунктов, захваченного имущества и причиненного ущерба во время нападения Сурхай-хана и Тевризского Ибрагим-паши на Сальянскую провинцию (территория современного Азербайджана) в декабре 1728 г., перешедшую Российской империи по условиям Константинопольского договора 1724 г. Документ состоит из двух частей: в первой части приведены обобщенные данные о количестве разоренных деревень, убитых и угнанных в плен жителей, угнанного скота, награбленного имущества и прочее. Во второй части документа, состоящего из двадцати трех пунктов, содержатся данные об убитых и угнанных в плен жителях, угнанном крупном и мелком рогатом скоте, награбленном продовольствии и предметах, и нанесенном ущербе по каждой деревне в отдельности.

#### № 1

Реестр, коликое число во время впадения в Персии в российскую порцию Сурхая-хана шемахинского и Ибрагим-паши турского с войском в Сальянскую провинцию оной провинции и народом джагирханинскому и середжинскому разорение приключено и казенного запаса в анбарах позжено:

Деревень разорено и позжено – 23,  
в них дворов с пожиткам созжено – 859,  
побито людей мужеска полу – 280,  
в полон взято – 226,  
женска полу в полон взято – 70,  
ребят мужеска и женска полу – 55,  
ранено – 10.

Взято

лошадей – 1293,  
верблюдов – 100,  
ишаков – 2,  
волов – 4828,  
в том числе со вьюком – 102,  
буйволов – 35,  
баранов – 6967,  
четверть пшеницы – 690, тагар 16, аяров  
пшеница 39 тагар,  
просы 2131 тагах и пол,  
ячменю 40 тагар 8, аяр,  
пшено сорочинское в шелухе челтюку 4726 тагар,  
гороху зеленого и бобов и кулчиту 99, тагар 29, аяр.  
Телег – 23,  
арбов – 74,  
луку – 322 батмана,  
табаку – 772 батмана,  
топоров – 50,  
медной и всякой разной посуды – 4671 штука,  
посуды фарфоровой 2 джама и пол посуды глиняной 1, сундук 22 джама,  
масла – 110 батманов,  
лопаток железных и сошников – 1291,  
полу батманов – 4,  
башек медных калянных – 45,  
сыроп из изюму – душапу – 14 батманов,  
ковров шелковых и шерстяных палазов килимов и полуковров – 2718,  
бумаги хлопчатой – 535 батманов,  
бумажных ниток – 30 батманов,  
мостей шемахинских – 33,  
чемоданы и ковров  
платков выбоичетых – 4,  
мафрашев – 19,  
килимы чжажимов – 104,  
кушаков женских серебряных – 12,  
рубашек женских шитых серебром – 5,  
кафтанных женских изарбату каламкарова – 12  
покрывальников женских шитых серебром – 9,  
полукафтанных женских каламкаровых – 7,  
одеялов и перин – 1175,  
атласу – 20 штук,  
кушаков мусских серебряных – 5,  
кушаков индейских шерстяных – 5,  
бахчей дорогильных – 7,  
кафтанных суконных – 8,  
шуб и полушуб – 9,  
штанных женских шитых серебром – 7,  
чулков суконных – 5 пар,  
полстей – 5,  
посуды мешецкой 15 сундуков,  
блюд медных – 62,  
кинжалов серебряных – 5,  
кинжалов простых – 4,  
чашек серебряных – 2,  
ножей череня серебряные – 4,  
червонцов – 7,  
денег 870 рублей,  
мельничных жерновых каменей разбито 73.

## № 2

Реестр, какое в 1728 году впадением Сурхай-хана Шемахинского и Тевриского Ибрагим-паши с войском в Сальянскую провинцию подданным его императорского величества всероссийского разорение приключено и сколько деревень разорено и дворов позжено, и людей побито и в плен взято, и имущества и скота пограблено.

Месяца декабря 20 дня 1728 году

## 1

Деревня Бегделю: убито мужеска полу 1, в полон взято женска 1, лошадей 30, волов 210, баранов 215, пшеницы тагар 46, челтюку тагар 120 пшена тагар 6 просы тагар 15 мелнишных жерновых каменьев розбито пар 10, телег 15 медной всякой разной посуды штук 225 ковров и палазов 125.

Дворов с пожитками созжено 21, купецкого человека Агамира взято товару: масла батманов 19, пшена тагаров 2, мовой шемахинских 23 штуки, платков выбоичетых 4, душапу батманов 14.

## 2

Деревня Арябляр Илюнчук: убито мужеска полу 22 человека, в полон взято из женска полу 13, раненных 10, еще ж в полон взято из рябят мужеска и женска полу 55, верблюдов 75, лошадей 52, волов 857, баранов 740, челтюку тагар 440, гороху зеленого и бобов и кунчику тагар 10, просы тагар 800, лопаток железных и сошников 200, товару которой был в сундуках запечатан и в них было денег 500 рублей, кушаков женских серебряных 99, кинжалов серебряных 5, ножей черенья серебряных 4, рубах женских шитых серебром 5, кавтанов женских из арбату каламкарова 12, покрывальников женских итых серебром 9, полу кавтанов женских каламкаловых 7, червонцов 7, одеял верхи изарбатные каламкаровые 12, атласу 20 штук, мовой штук 10, чашек серебряных 2, кушаков муских серебряных 5, кушаков же индейских шерстяных 5, бахчей дорогильных 7, кавтанов суконных английских 5, шуб и полушуб 9, штанов женских сшитых серебром 7, кавтанов кармазинных + шелковых 5, шерстяных полуковров 3, чулков суконных пар 5, ковров 15, полазов 15, килимов 10, блюд медных 12, полублюд 20, маленьких блюдцов 30, полстей 5, одеял 9, дворов созжено и с пожитками 130.

## 3

Деревня Гусякурды: убито 3, в полон взято женска полу 5, волов 135, лошадей 26, челтюку тагар 25, пшеницы тагар 10, просы тагар 20, посуды глиняной сундук 1, лопаток железных и сошников 32, телег 2, жерновых каменьев разбито пар 2, а что во оной деревне было дворов, то все позжены.

## 4

Деревня Киямет: убито 30 человек, в полон взято 42, волов 450, лошадей 440, баранов 1050, челтюку тагар 250, просы тагар 205, бобов тагар 5, гороху зеленого тагар 2, пшеницы тагар 2, пшеницы тагар 10, медной разной посуды штук 450, ковров большой и малой руки и полазов 350, а во оной деревне дворы все позжены.

## 5

Деревня Есаул-кенди: убито 4 человека, женска полу в полон взято 4, лошадей 20, волов 166, баранов 160, пшеницы тагар 13 и 4 аяра, просы тагар 125, челтюку тагар 60, лопаток и сошников железных 40, телег 6 жерновых каменьев разбито пара 1, топоров 20, кинжалов 4, перин и одеял пар 4, бобов тагар 5, во оной деревне было дворов 40, оныя все позжены.

## 6

Деревня Бахшал: убито 17 человек, в полон взято женска полу 21, волов 368, лошадей 33, баранов 350, челтюку тагар 240, просы тагар 32, пшеницы тагар 83 и 12 аяр, табаку батманов 350, ковров больших и малых 309, посуды разной медной штук 340, перин и одеал кутняных и изорбатных пар 93, масла батманов 31, бобов тагар 10, гороху зеленого тагар 6, бумаги хлопчатой батманов 120, лопаток и сошников 114, топоров 30, мафрашев было чюжих с пожитками за печатми 5, во оной деревне было дворов 18, оныя все созжены.

Во оной же деревне купецкаго человека именем Альяра было товару бумажных ниток батманов 30, масла батманов 60, табаку батманов 250, бумаги хлопчатой и батманов 150.

Разорение народа чжегирханиского кочевнаго: волов 26, лошадей 3, челтюку тагар 13.

## 7

Деревня Мулла-кенди: убито 9 человек, в полон взято женска полу 7, челтюку тагар 50, бобов и гороху зеленого тагар 10, кавров и полазов 100, посуды разной медной штук 100, арбов 5, мелнишных жернов пар 5, лопаток и сошников железных 50 и во оной деревне дворы все созжены.

## 8

Деревня Авас-кенди: убито 3 человека, волов 157, лошадей 51, баранов 230, челтюку тагар 195, пшеницы тагар 21, ячменю тагар 10, и 8 аяр, просы тагар 20, мелнишных жернов розбито пар 9, арбов 14, лопаток и сошников железных 100, во оной деревне было дворов 95, оныя все позжены.

9

Деревня Митрохан-кенди: челтюку тагар 90, волов 100, лошадей 4, баранов 80, жернов мельничных разбито пар 4, посуды разной медной штук 100, ковров больших и малых 150, перин и одеял пар 45, пшеницы тагар 5, арбов 5, лопаток и сошников железных 60, дворов и с пожитками создано 4.

10

Деревня Каралу Сефитушмалская: убито 8 человек, в полон взято женска полу 5, лошадей 35, волов 200, баранов 250, челтюку тагар 390, просо тагар 106, и пол бумаги хлопчатой бумаги батманов 5, посуды разной медной штук 200, перин и одеял пар 95, лопаток и сошников железных 40 пшеницы тагар 10, создано дворов 48.

11

Деревня народа карамалчских: старшин в полон взято 1 человек, волов и со вьюками 102, челтюку тагар 51, просы тагар 10, посуды медной разной штук 200, денег 80 рублей, во одной деревне дворов что было все позжены.

12

Деревня Бахбаклар: пшеницы тагар 3, челтюку тагар 5, просы тагар 10, лошадей 2, волов 5, арбов 2.

13

Деревня Ших-кенди: убито 18 человек, в полон взято женска полу 12, баранов 850, волов 208, лошадей 20, посуды медной разной штук 330, ковров больших и малых 93, перин и одеял пар 105, чжажимов 104, челтюку тагар 200, просы тагар 150, пшеницы тагар 25, денег 90 рублей, ячменю тагар 6, бумаги хлопчатой батманов 30, бобов и гороху зеленого тагар 5, кушаков серебряных женских 3, лопаток и сошников железных 50, во одной деревне создано дворов 40.

14

Деревня Китап-кенди: волов 29, лошадь 1, пшеницы тагар 19, ячменю тагар 5, челтюку тагар 25, просы тагар 13, ишаков 2, жерновых каменьев разбито пар 2, арб 2.

15

Деревня Арасчюк: убит человек 1, в полон взят 1, волов 379, лошадей 45, просы тагар 340, пшеницы тагар 239, челтюку тагар 434, баранов 1398, бобов и гороху зеленого и кунжиту тагар 13, и 2 аяра, бумаги хлопчатой 55, посуды глиняной мешецкой работы чжамов 21, а во всяком чжама по 4 пары чаш, посуды в фарфоровой полтора чжана, пшеница тагар 1, волов 5, ковров малой руки 8, арбов 21, жерновых каменьев разбито пар 6, мафрашев с коврами 2, посуды разной медной штук 105, табаку батманов 40, лопаток и сошников железных 150, башек медных кальянных 45, во одной деревне дворов создано 51.

16

Деревня Караманлчская, в ней был староста Агали, убито во одной деревне 18 человек, в полон взято 16 лошадей, 28 волов 150, пшеница тагар 11, просы тагар 6, челтюку тагар 305, посуды медной разной штук 270, ковров и полазов 140, полубатманов 4, дворов создано 7.

17

Деревня Караманлхская, в ней был староста Масшангулы, во одной убито 14 человек, в полон взято 11, лошадей 14, волов 106, челтюку тагар 340, пшеница тагар 2, пшеницы тагар 6, просы тагар 20, посуды медной разной штук 341, кавров и полазов большой и малой руки 265, челтюку тагар 50, во одной деревне создано дворов 10.

Салъянские жители отдали для збережения своих пожитков шехкендинскому народу, а именно челтюку тагар 143, пшеницы тагар 12, просы тагар 39, пшеница тагар 2, волов 4, арбов 2.

Народу череджинского:

убито 51 человек, в полон взято 25, лошадей 55, волов 120, баранов 100, буйволов 35, челтюку тагар 30, просы тагар 44, посуды медной разной штук 340, кавров и полазов 250, у одного ж народа позжено дворов 150.

18

Деревня Караманлуиская, в ней был староста Казыл хан, во одной убито 25 человек, в полон взято 22, волов 131, лошадей 31, челтюку тагар 260, пшеница тагар 12, пшеницы тагар 9, просы тагар 23, баранов 60, посуды медной разной штук 440, ковров и полазов 209, в ней дворов создано 15.

19

Деревня Сурла. Убито 3 человек, в полон взято женска полу 2, челтюку тагар 150, пшеницы тагар 32, ячменю тагар 8, просы тагар 40, бобов тагар 3, кучюту аяров 2, пшеница тагар 3, баранов 150, волов 50, лошадей 30, мафрашев 12, табаку батманов 12, луку батманов 22, посуды мешецкой работы сундуков 5, лопаток и сошников железных 82, арбов 8.

## 20

Деревня Асанабат. Взято пшеницы тагар 50, челтюку тагар 427, просы тагар 125, ячменю тагар 11, бумаги хлопчатой батманов 36 + табаку батманов 120, луку батманов 300, бобов и кунжиту тагар 15 и 4 аяра, волов 100, баранов 300, лошадей 30, арбов 10, лопаток и сошников железных 150, жерновых камней разбито пар 5, ковров больших и малых 30, перин и одеял пар 15, посуды мещецкой работы сундуков 10, посуды медной разной штук 120, посуды фарфоровой чжаги 1, во одной деревне создано дворов 70.

## 21

Деревня Учали-кенди. Убито 6 человек, в полон взято 5, челтюку тагар 76, пшеницы тагар 50, просы тагар 100, бобов и гороху зеленого тагар 5, лошадей 200, волов 150, баранов 250, посуды медной разной штук 340, ковров и полазов 260, лопаток и сошников железных 80, арбов 5, перин и одеял 200, во одной деревне создано дворов 40.

## 22

Деревня Кутляр. Убито 7 человек, в полон взято 9, челтюку тагар 50, пшеницы тагар 22, просы тагар 15, лошадей 21, волов 160, баранов 270, посуды медной разной штук 290, ковров и полазов 62, лопаток и сошников железных 40, перин и одеял пар 20, во одной деревне создано дворов 20.

## 23

Деревня Хаджа Чюпанинская, в ней был староста Неджев Ибрагим, во одной побито 40 человек, в полон взято 64, пшеницы тагар 5, челтюку тагар 140, просы тагар 350, бобов и гороху зеленого тагар 10, бумаги хлопчатой батманов 80, лошадей 102, волов 405, баранов 550, посуды медной разной штук 420, ковров и полазов 310, лопаток и сошников железных 100, верблюдов 25, дворов создано 100, у сальянского наипа Гули Ахмет имелось в деревнях Бахшахал, Шех-кендика, Рамаллу челтюку тагар 107, просы тагар 4.

В сих днях собрано было в анбарах даивяку в казну Его Императорского Величества и в бытность сурхаева войска одной собранной хлеб весь побран и в амбары позжены, в тех анбарах было разного хлеба, а имянно челтюку тагар 175, просы тагар 69, бобов яров 12, бумаги хлопчатой батманов 39, кунжичу аяр 5.

При том печать муганского хана Гули Ахметева.

При том же реэстре тамошних обывателей печатей 19.

Переводил переводчик Темирбулат Байцын.

Архив внешней политики Российской империи (АВПРИ). Ф. 77. Сношения России с Персией, 1729 г. Оп. 77/1. Д. 7. Л. 60–69 об.

Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 23-28-01106, <https://rscf.ru/project/23-28-01106/>

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Сотавов Н.-П.А.* Северный Кавказ в русско-иранских и русско-турецких отношениях в XVIII в. М.: Наука, 1991. 221 с.
2. Русско-дагестанские отношения XVII – первой четверти XVIII в. Документы и материалы. Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1958. 336 с.
3. АВПРИ Ф. 77. Сношения России с Персией. 1728 г. Оп. 77/1. Д. 4.
4. *Курукин И.В.* Персидский поход Петра Великого. Низовой корпус на берегах Каспия (1722–1735). М.: Квадрига; Объединенная редакция МВД России, 2010. 375 с.

Поступила в редакцию 14.07.2024 г.

Принята к печати 26.09.2024 г.

\*\*\*

*Магарамов Шарафутдин Арифович*, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, доцент, Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН; e-mail: [sharafutdin@list.ru](mailto:sharafutdin@list.ru)

*Sharafutdin A. Magaramov*, Candidate of History, senior researcher, associate professor, Institute of History, Archaeology and Ethnography of the Dagestan Federal Research Centre of RAS; e-mail: [sharafutdin@list.ru](mailto:sharafutdin@list.ru)